## 4.22 SATURDAY 撒迦利亞書 第7章1~14節

他說:「你去告訴這地方的人民和祭司,以往七十年來,他們在第五月和第七月禁食哀傷,都不是為了尊敬我。他們吃,他們喝,都是為滿足他們自己。」……。他說:「我早就命令我的子民:『你們要秉公行義,要以慈愛憐憫相待。不可欺負寡婦、孤兒、外僑,或貧窮的人;不可蓄意加害別人。』「可是,我的子民頑梗不肯聽從。他們塞住耳朵,使他們的心跟石頭一樣硬。因為他們不聽我藉著古時的先知所傳的教訓,我非常氣憤。我向他們說話,他們不聽;他們向我禱告,我也不回答。

( 撒迦利亞書7:5~13)

## 偽善的禁食

猶太人曾被巴比倫攻陷而國破家亡。後來,猶太人在5月舉行禁食,是為了思想當初被 敵人摧毀聖殿之痛。而7月禁食,是紀念基大利遭殺害事件(耶利米書40、41章)。當聖殿 重建完畢後,有人去詢問祭司和先知,是否要繼續為了紀念聖殿被毀一事而禁食,上主卻透 過先知批判數十年以來他們所舉辦的禁食行動,都是虛偽的。這多麼叫人情何以堪!

原來人們根本不在意上主的回應,上主也不想回應他們了。上主明明早就告訴人要「秉公行義,要以慈愛憐憫相待。不可欺負寡婦、孤兒、外僑,或貧窮的人;不可蓄意加害別人」。不聽主吩咐,不行出公義,那些號稱敬拜主的宗教活動,根本極其偽善。

新約聖經中,耶穌曾針對禁食一事教導眾人:「你們禁食的時候,不可像偽善的人;他們裝出一副苦相,故意蓬頭垢面,好讓別人看出他們正在禁食…」(馬太福音6:16)可見, 上主看重的完全不是外在表現,而是人心是否真實渴望與主交通。即便我們常上教會、祈禱 奉獻,平日生活卻惡習依然、欺負弱勢,那你我自稱基督徒,也是臺無意義的。

## 行動反思

1. 你曾參加過禁食祈禱會或任何特會嗎?分享一下參加的經驗。

2. 你覺得你是一個真誠敬拜主的人嗎?為什麼?

3. 想想哪些行為能在生活中行出公義,並且努力投入它。

親愛的上主,無論是在生活中的言行舉止, 或是要參與禮拜或禁食,願我都用敬虔謹慎的 態度來面對祢。奉主耶穌的名祈求,阿們。